
Structuri de locuire şi gospodăreşti, 
ateliere şi gropi de cult în aşezarea 
geto-dacică (sec. II-I a. Chr.) 
de la Grădiştea, jud. Brăila

Structures d’habitation et 
ménagères, ateliers et fosses 
cultuelles dans l’établissement 
géto-dace (IIe- Ier s. av. J.-C.) 
de Grădiştea, dép. de Brăila
Valeriu Sîrbu 

https://biblioteca-digitala.ro



106 Structuri de locuire şi gospodăreşti, ateliere şi gropi de cult în aşezarea geto-dacică (sec. II-I a. Chr.) de la Grădiştea, jud. Brăila

Introducere1

Aşezarea s-a aflat pe un martor de eroziune din stânga 
Buzăului, de formă triunghiulară, cu o suprafaţă de 
circa 12.000 m2, cu înălţimea de 14-17 m faţă de zona 
din jur. Comunitatea de aici a avut condiţii favorabile 
de trai (era lângă o sursă de apă, înconjurată de o 
luncă mănoasă cu păduri şi bălţi), prin înălţime 
era ferită de inundaţii şi avea o bună vizibilitate pe 
valea Buzăului, iar prin pantele abrupte avea condiţii 

1  Întrucât rezultatele esenţiale ale săpăturilor arheologice din dava 
de la Grădiştea au fost publicate – monografic (Sîrbu 1996) ori prin 
numeroase rapoarte arheologice sau articole –, acum vom evidenţia doar 
trăsăturile esenţiale ale temei colocviului, pe care le vom ilustra prin 
câteva complexe reprezentative. 

Cuvinte-cheie: geto-daci, locuinţe, bordeie, vetre, gropi, ocupaţii şi meşteşuguri, sec. II-I a. Chr.

Rezumat: În 19 campanii de săpături arheologice în dava de la Grădiştea a fost cercetată o suprafaţă de peste 3000 m2, identificându-
se numeroase complexe de locuire şi amenajări gospodăreşti: a) 24 locuinţe de suprafaţă, b) 18 bordeie, c) 210 gropi, d) nouă vetre 
exterioare şi e) două „platforme” cu destinaţie incertă. În complexele de locuire ori gospodăreşti, ca şi în stratul arheologic, a 
fost descoperit un bogat şi variat inventar arheologic: unelte, ustensile, arme, podoabe şi piese de port, monede, vase ceramice, 
reprezentări antropomorfe şi zoomorfe etc. Putem afirma, astfel, că cercetările arheologice au evidenţiat numeroase aspecte ale vieţii 
comunităţii de aici, atât în ceea ce priveşte condiţiile de trai, ocupaţiile şi meşteşugurile, cât şi unele credinţe şi ritualuri religioase ori 
magice.

Mots-clés: Géto-Daces, habitations, huttes, foyers, fosses, occupations et métiers, IIe - Ier s. av. J.-C.

Résumé: Nous avons excavé, pendant les 19 campagnes de fouilles archéologiques de Grădiştea, plus de 3000 m2, où l’on a identifié 
de nombreux complexes d’habitation et annexes ménagères : a) 24 habitations de surface, b) 18 huttes, c) 210 fosses d) 9 foyers 
extérieurs et e) 2 «plates-formes» à fonction inconnue. On a mis au jour, dans les complexes d’habitation ou ménagers, ainsi que 
dans la couche archéologique, un inventaire archéologique riche et varié: outils, ustensiles, armes, pièces de parure et accessoires 
vestimentaires, monnaies, vases céramiques, représentations anthropomorphes et zoomorphes etc. Nous pouvons, ainsi, affirmer, 
que les recherches archéologiques ont mis en évidence de nombreux aspects de la vie quotidienne de cette communauté, d’une part, 
les conditions de vie, les occupations et les métiers, et de l’autre part, certaines croyances et rituels religieux et magiques.

Introduction1

L’établissement est situé sur une butte-témoin, à gauche 
de la rivière de Buzău, de forme triangulaire, sur environ 
12.000 m2 de superficie, 14-17 m de hauteur par rapport 
à la zone environnante. Les conditions de vie étaient 
favorables pour cette communauté: emplacement auprès 
d’une source d’eau, une vallée fertile avec des forêts et 
marécages, une hauteur qui la protégeait des inondations 
et lui assurait une bonne visibilité sur la vallée de Buzău, les 

1  Vu que les résultats essentiels des fouilles archéologiques faites dans 
la dava de Grădiştea ont été publiés – dans une monographie (Sîrbu 1996) 
ou dans un grand nombre de rapports archéologiques ou articles, nous n’y 
ferons que mettre en évidence les traits essentiels du thème du colloque, que 
nous allons illustrer par des complexes significatifs. 
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favorabile de apărare; doar partea dinspre vest a 
martorului de eroziune are o pantă mai domoală, loc 
unde se făcea, probabil, accesul în comunitate. Până 
în prezent nu s-au descoperit elemente artificiale de 
apărare; desigur, nu este exclus să fi avut o palisadă 
din lemn pe margini, dar eroziunea pantelor ar fi putut 
să-i fi distrus urmele.

De asemenea, aşezarea se afla pe o arteră importantă 
de comunicaţie (valea Buzăului) şi aproape de un vad 
de trecere a râului Buzău (Sîrbu 1996, 4) (fig. 1).

În complexele de locuire ori gospodăreşti, ca şi în 
stratul arheologic, a fost descoperit un bogat şi variat 
inventar arheologic: unelte, ustensile, arme, podoabe 
şi piese de port, monede, vase ceramice, reprezentări 
antropomorfe şi zoomorfe etc. 

Astfel că avem numeroase şi variate informaţii 
stratigrafice, tipuri de complexe şi piese pentru 
a evidenţia caracteristicile esenţiale ale vieţii 
comunităţii dacice din sec. II-I a. Chr. 

Stratigrafia

Grosimea medie a depunerilor arheologice este de 
0,40-0,60 m, dar există şi zone unde aceasta atinge 
0,8-1,0 m. Este de precizat însă că, din cauza arăturilor 
adânci, o parte din vestigii – îndeosebi locuinţele de 
suprafaţă – au fost distruse.

Grosimea stratului cu depuneri arheologice şi 
densitatea complexelor de locuire sunt diferite pe 

pentes abruptes à rôle défensif; dans la partie occidentale 
de la butte-témoin la pente est plus douce, assurant, 
probablement, l’accès dans l’établissement. Nous n’avons 
pas trouvé, jusqu’à présent, d’éléments défensifs artificiels; 
il n’est pas exclus, toutefois, qu’il y ait existé une palissade 
de bois, mais l’érosion des pentes aurait pu en détruire les 
traces.

Il est encore à remarquer l’emplacement de l’établissement 
sur une voie importante de communication (vallée de 
Buzău) et dans le voisinage d’un gué de passage de la 
rivière de Buzău (Sîrbu 1996, 4) (fig. 1).

Fig. 1. Grădiştea. Movila Crestată pe care se află aşezarea, văzută dinspre 
nord-vest.
Fig. 1. Grădiştea. Movila Crestată sur laquelle se trouve l’établissement, vue 
du nord-ouest.
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suprafaţa aşezării, dar vestigii s-au identificat în toate 
zonele acesteia. E posibil ca în zonele fără vestigii 
sau unde ele sunt răzleţe să se fi desfăşurat anumite 
activităţi obşteşti ori au fost sălaşele pentru animale 
(Sîrbu 1996, 5-6, fig. 125-130).

On a trouvé, dans les complexes d’habitation ou ménagers, 
aussi bien que dans la couche archéologique, un inventaire 
archéologique riche et varié: outils, ustensiles, armes, pièces 
de parure et vestimentaires, monnaies, vases céramiques, 
représentations anthropomorphes et zoomorphes etc. 

Fig. 2. Grădiştea. Movila Crestată, planul general al săpăturilor (după Sîrbu 1996).
Fig. 2. Grădiştea. Movila Crestată, plan général des fouilles (apud Sîrbu 1996).
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Par conséquent, nous disposons d’informations 
stratigraphiques, en grand nombre et variété, des types de 
complexes et pièces afin de pouvoir mettre en évidence les 
caractéristiques essentielles de la vie dans la communauté 
dace des IIe - Ier siècles av. J-C.

Stratigraphie

L’épaisseur moyenne des dépôts archéologiques mesure 
0,4-0,6 m, mais il y a des zones où elle atteint 0,8-1,0 
m. nous devons, pourtant mentionner la destruction 
d’une partie des vestiges, les habitations de surface en 
particulier, à cause des labourages profonds. Il existe, 
à travers la surface de l’établissement, des épaisseurs 
différentes de la couche archéologique, et des densités 
différentes des complexes d’habitation, mais les vestiges 
se trouvaient partout. Il se peut que, dans les zones sans 
vestiges ou avec des vestiges bien rares, aient eu lieu 
certaines activités communautaires, ou bien il y eût les 
abris pour le bétail (Sîrbu 1996, 5-6, fig. 125-130).

Nous y avons identifié un seul niveau archéologique, 
sans césure, où nous avons constaté une succession de 
pas plus de quatre complexes d’habitation (Hutte 4 et 
les Habitations 2-4) (fig. 3), déployés, de préférence, sur 
l’horizontale, car il y avait assez d’espace disponible.

Fig. 3. Grădiştea. Locuinţele de suprafaţă 2-5 (după Sîrbu 1996). 
Fig. 3. Grădiştea. Habitations de surface 2-5 (apud Sîrbu 1996).

1

2

S-a identificat un singur nivel arheologic, fără cezură, 
în care s-a constatat o succesiune de maximum patru 
complexe de locuire (Bordeiul 4 şi Locuinţele 2-4) 
(fig. 3), preferându-se o deplasare pe orizontală a 
acestora deoarece era spaţiu disponibil.
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Structures d’habitation et ménagères, ateliers, 
fosses cultuelles, varia

Pendant les 19 campagnes de fouilles archéologiques 
(1978-1997), une superficie de plus de 3000 m2 a été 
excavée, ce qui représente environ un quart du site, et 
l’on y a identifié nombre de complexes d’habitations et 
aménagements ménagers: a) 24 habitations de surface, 
b) 18 huttes, c) 210 fosses, d) 9 foyers extérieurs et e) 2 
«plates-formes» à fonction inconnue (Sîrbu 1996, 7-15, fig. 
2) (fig. 2). 

Habitations de surface

Les vestiges de 24 habitations de surface furent mis au 
jour in situ, mais leur nombre doit avoir été plus grand, 
puisque certaines ont été démantelées par les labourages 
profonds, comme en témoignent les débris disloqués 
et bouleversés (enduit de parois et foyers, inventaire 
fragmenté). Tout comme les autres types de complexes, 
elles se trouvaient concentrées vers les limites de 
l’établissement (Sîrbu 1996, 9-11, 59-61) (fig. 2).

Les éléments qui ont contribué à identifier les habitations 
sont les zones, plus ou moins compactes, de planchers 
en argile ou pierre, des fragments massifs d’enduit, des 
agglomérations de matériel archéologique (surtout des 
fragments de vases céramiques et os d’animaux) et par des 
traces du feu. On les a construites surtout en matériaux 
périssables (bois, pailles, roseau) sur une base en bois, 
aussi est-il presque impossible d’identifier, dans la plupart 
des cas, une série de détails constructifs, tels la forme et 
les dimensions exactes, le nombre des chambres, l’entrée, 

Structuri de locuire şi gospodăreşti, ateliere, gropi 
de cult, diverse

În 19 campanii de săpături arheologice (1978-1997) 
a fost cercetată o suprafaţă de peste 3000 m2, ceea 
ce reprezintă circa un sfert din sit, identificându-
se numeroase complexe de locuire şi amenajări 
gospodăreşti: a) 24 locuinţe de suprafaţă, b) 18 
bordeie, c) 210 gropi, d) nouă vetre exterioare şi e) 
două „platforme” cu destinaţie incertă (Sîrbu 1996, 
7-15, fig. 2) (fig. 2). 

Locuinţe de suprafaţă

Au fost descoperite in situ vestigiile a 24 de locuinţe 
de suprafaţă, dar numărul lor a fost sensibil mai mare, 
deoarece o parte din ele au fost distruse de arăturile 
adânci, fapt dovedit de resturile acestora dislocate 
şi bulversate (lipitură de pereţi şi vetre, inventar 
fragmentat). Ele s-au aflat, ca şi celelalte tipuri de 
complexe, concentrate spre marginile aşezării (Sîrbu 
1996, 9-11, 59-61) (fig. 2).

Locuinţele au fost identificate prin zone, mai mult 
sau mai puţin compacte, de podine din lut sau 
piatră, prin fragmente masive din lipitura pereţilor, 
prin aglomerări de material arheologic (îndeosebi 
fragmente de vase ceramice şi oase de animale), şi 
prin arsură. Deoarece la construcţia lor s-au utilizat, 
îndeosebi, materiale perisabile (lemn, stuf, paie), iar 
edificarea lor s-a făcut pe tălpici din lemn, nu s-au 
putut identifica, în majoritatea cazurilor, o serie de 
detalii constructive, cum ar fi forma şi dimensiunile 

https://biblioteca-digitala.ro



111Structures d’habitation et ménagères, ateliers et fosses cultuelles dans l’établissement géto-dace (IIe- Ier s. av. J.-C.) de Grădiştea, dép. de Brăila

sur quoi ils dormaient etc. Tout ce que l’on peut dire, à 
considérer le plancher et la manière dont les parois se sont 
écroulées, est qu’elles avaient une forme rectangulaire, avec 
une superficie de 12-20 m2. Il y avait très peu d’habitations 
dans lesquelles on a trouvé in situ des foyers ou des fours, 
de sorte que l’on peut supposer l’existence et l’utilisation 
des foyers portables/mobiles. Les nombreuses pierres 
de rivière brûlées ou cassées, à cause du feu intense, 
témoignent de leur utilisation en guise de «réservoirs» de 
chaleur.

Il y a peu de situations où les habitations de surface se sont 
superposées, comme les Habitations 2, 3, et 5 (Sîrbu 1996, 
59, fig. 14-15) (fig. 3), aussi pourrions – nous présumer 
un «essaimage» des familles au cadre de la communauté. 
L’inventaire trouvé in situ n’était pas nombreux, ce qui 
veut dire que l’on a récupéré la plupart des biens, avant 
l’abandon. 

Quant à leur chronologie, nous pouvons seulement affirmer 
qu’aucune des habitations de surface ne peut être datée 
dans le premier quart du IIe s. av. J.-C. et que, dans la 
seconde moitié du Ier s. av. J.-C., elles étaient presque le seul 
type de complexe d’habitation utilisé.

Habitation no 7, une des habitations le mieux conservées, 
avec un inventaire abondant, de forme rectangulaire, 5m de 
long et 3,50-4,00 m de large, donc une superficie de 18-
20 m2, orientée NE-SO (Sîrbu 1996, 59-60, fig. 17; 19-21; 
18/1; 118/8, 119/3). Etant donné que la plupart des murs 
incendiés et écroulés, 15-20 cm d’épais, se sont conservés, 
nous avons pu observer la manière de construction; la 
structure en bois consistait en poteaux ronds (10-12 cm 
d’épais), reliés avec un réseau de planches horizontales (de 

lor exacte, numărul camerelor, intrarea, pe ce se 
dormea etc. Se poate doar aprecia, pe baza podinei şi 
a modului cum s-au prăbuşit pereţii, că erau de formă 
rectangulară, cu o suprafaţă cuprinsă între 12-20 m2. 
Doar într-un număr redus dintre ele s-au găsit in situ 
vetre sau cuptoare, astfel că se poate presupune şi 
utilizarea unor vetre portabile/mobile. Prezenţa unor 
numeroase pietre de râu arse şi sparte, ca urmare 
a focului intens, sugerează utilizarea acestora ca 
„rezervoare” de căldură.

Întrucât doar în puţine cazuri s-au constatat 
suprapuneri de locuinţe de suprafaţă, aşa cum e cazul 
Locuinţelor 2, 3 şi 5 (Sîrbu 1996, 59, fig. 14-15) (fig. 
3), putem presupune o „roire” a familiilor în cadrul 
comunităţii. Nici inventarul găsit in situ nu a fost 
numeros, ceea ce presupune că au fost recuperate, 
în cea mai mare parte, bunurile din ele înainte de 
părăsire. 

În privinţa cronologiei lor, putem doar afirma că nici 
una dintre locuinţele de suprafaţă nu poate fi datată 
în primul sfert al sec. II a. Chr. şi că în a doua jumătate 
a sec. I a. Chr. ele au fost aproape singurul tip de 
complex de locuire utilizat.

Locuinţa nr. 7, una din cele mai bine păstrate şi cu un 
inventar bogat, de formă rectangulară, avea circa 5 
m lungime şi o lăţime de 3,5-4,0 m, deci o suprafaţă 
de 18-20 m2, orientată NE-SV (Sîrbu 1996, 59-60, fig. 
17; 19-21; 18/1; 118/8, 119/3). Întrucât s-a păstrat o 
mare parte din pereţii incendiaţi şi prăbuşiţi, groşi de 
15-20 cm, s-a putut observa modul de construcţie al 
ei; structura de lemn era formată din stâlpi rotunzi 
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(groşi de 10-12 cm), între care era o reţea de stinghii 
orizontale (de 3-5 cm), aflate la distanţe de 25-30 cm 
una de alta. Acoperişul a fost dintr-o reţea de stinghii 
acoperite cu stuf. N-a avut vatră în interior.

Întrucât a pierit în urma unui puternic incendiu, iar 
pereţii s-au prăbuşit, s-a putut recupera inventarul 
său. Se remarcă bogăţia şi varietatea vaselor ceramice, 
dacice şi elenistice; probabil că multe dintre ele au 
fost aşezate pe o poliţă sau atârnate orizontal, având 
în vedere modul cum au fost găsite sub dărâmăturile 
pereţilor. Amintim aici câteva borcane, fructiere, căni, 
ceşti, un castron (fig. 15/4), dacice, modelate cu mâna, 
skyphoi din Pergam (fig. 15/2), boluri, apoi amfore 
de Pseudo-Cos şi o toartă de amforă ştampilată din 
Rhodos. Pe baza importurilor elenistice, locuinţa poate 
fi datată între 125-100 a. Chr.

Bordeie

S-au descoperit 18 bordeie, iar după cum ele au fost 
săpate, de la baza stratului arheologic, putem afirma, 
pe de o parte, că au fost toate identificate şi, pe de altă 
parte, că putem estima numărul lor total la circa 75-
80 exemplare2. Ca şi în cazul locuinţelor de suprafaţă, 
s-a constatat că ele se află concentrate pe marginile 
aşezării, deseori asociate două câte două (fig. 2).

Formele, dimensiunile şi amenajările interioare 
diferă. În ceea ce priveşte forma, domină evident 

2  Aşa cum am menţionat deja, s-a cercetat o suprafaţă de circa 
3000 m2, din 12.000 m2, dar trebuie ţinut cont şi de faptul că a existat 
o concentrare mai mare a lor pe marginile aşezării, zonă cercetată mai 
intens.

3-5 cm), situées à 25-30 cm l’une de l’autre. Le toit était 
fait en un réseau de planches recouvertes de roseau. Il n’y 
avait pas de foyer dedans.

La ruine fut provoquée d’un incendie, les murs se sont 
écroulés, mais l’inventaire a été récupéré On y remarque 
l’abondance et la variété des vases céramiques, daciques 
et hellénistiques; il se peut que beaucoup de ces vases 
se soient trouvés sur des étagères ou horizontalement 
pendus, si l’on considère leur position en-dessous des 
parois écroulées. Nous y mentionnons quelques bocaux, 
vases sur pied, cruches, tasses, un bol (fig. 15/4), tous 
daciques, faits main, des skyphoi de Pergame (fig. 15/2), 
des bols, ensuite des amphores de Pseudo-Cos et une 
anse d’amphore marquée de Rhodes. Considérant les 
importations hellénistiques, on peut dater l’habitation entre 
125-100 av J.-C.

Huttes

On a mis au jour 18 huttes, excavées dès la base de la 
couche archéologique, aussi pouvons-nous affirmer, d’une 
part, qu’on les a toutes identifiées, et de l’autre, qu’on peut 
estimer leur nombre total à environ 75-80 exemplaires2. 
Tout comme pour les habitations de surface, on a 
constaté qu’elles se trouvent concentrées aux limites de 
l’établissement, souvent associées deux par deux (fig. 2).

Les formes, les dimensions et les aménagements intérieurs 
sont différents. En ce qui concerne la forme, celle ovale est 

2  Tout comme nous l’avons déjà mentionné, on a excavé environ 3000 
m2, du total de 12.000 m2, mais il faut également tenir compte de leur 
concentration plus grande aux limites de l’établissement, une zone plus 
intensément fouillée.
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cele de formă ovală cu trepte de jur-împrejur (13 
ex.), urmate de cele rotunde (3 ex.) şi rectangulare 
(2 ex.). Dimensiunile sunt, de asemenea, variate: 
diametrele superioare sunt cuprinse între 6,2×5,0 m, 
cele inferioare între 2,00×1,75 m), iar adâncimea între 
0,30 şi 1,25 m3 (Sîrbu 1996, 7-9, 55-58; Sîrbu 2004, 
83-93, fig. 1-16). Numai în cinci cazuri s-au descoperit 

3  Apreciem că nu putem utiliza noţiunea de „semibordei” pentru 
construcţiile cu adâncime mai mică, deoarece este o denumire improprie, 
şi nici pe cea de „locuinţă de suprafaţă adâncită”, deoarece, atât 
constructiv, cât şi ca modalitate de amenajare interioară, acestea sunt 
similare cu bordeiele care au groapa adâncă. 

dominante, avec des marches tout autour (13 ex.), suivie 
par la forme ronde (3 ex.) et rectangulaire (2 ex.). Les 
dimensions sont, aussi, variées: les diamètres supérieurs 
mesurent entre 6,2×5,0 m, ceux inférieurs, entre 2,00×1,75 
m), et la profondeur, entre 0,30-1,25 m3 (Sîrbu 1996, 7-9, 
55-58; Sîrbu 2004, 83-93, fig. 1-16). Pour seulement 5 cas, 
on a observé les modalités de chauffage – trois foyers et 

3  Nous sommes d’avis que nous ne pouvons pas utiliser la notion de 
«demi-hutte» pour les constructions moins profondes, car c’est un nom 
impropre, et «habitation de surface approfondie» non plus, puisque leur 
modalité constructive et celle d’aménagement intérieur ressemble à celle des 
huttes à la fosse plus profonde. 

Fig. 4. Grădiştea. Planul 
Bordeiul 17 (după Sîrbu 2004).
Fig. 4. Grădiştea. Plan de la 
Hutte 17 (apud Sîrbu 2004).
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modurile de încălzite – trei vetre şi două cuptoare; 
este posibil ca în celelalte cazuri să se fi utilizat vetre 
portabile/mobile. 

Modalităţile de construcţie şi de amenajare au fost 
observate în multe cazuri şi ele diferă în funcţie de 
tipul şi de dimensiunile bordeielor. Bordeiele rotunde 
ori rectangulare aveau trepte (Sîrbu 1996, 160, fig. 4), 
iar cele ovale trepte şi zone de pământ nesăpat de jur-
împrejur, atât pentru consolidarea malurilor gropilor, 
cât şi pentru stat ori pentru depunerea unor bunuri 
din casă (Sîrbu 1996, 162, fig. 6; 163, fig. 7; Sîrbu 2004, 
107, fig. 13). Nu s-au identificat amenajări pentru 
dormit, posibil să se fi folosit laviţele cu rogojini, piei 
etc. Pentru susţinerea acoperişului s-au observat gropi 
pentru stâlpi – fie doar o groapă în mijloc, fie două 
gropi spre capetele diametrului mare al gropii (Sîrbu 
1996, 164, fig. 8; Sîrbu 2004, 97, fig. 3). Acoperişul era 
construit dintr-o reţea de bârne şi stinghii acoperite 
cu stuf sau papură. Unele bordeie aveau o groapă în 
interior, iniţial utilizată pentru păstrarea rezervelor 
alimentare, ulterior folosită în alte scopuri.

În ceea ce priveşte cronologia bordeielor, descoperirile 
indică utilizarea lor încă de la începutul sec. II a. 
Chr. şi până la mijlocul sec. I a. Chr.; nici un bordei 
nu poate fi datat în a doua jumătate a sec. I a. Chr. şi 
niciodată groapa unui bordei nu intersectează/taie 
vreo locuinţă de suprafaţă; în schimb, unele locuinţe 
suprapun bordeiele. 

Bordeiul nr. 17 este unic prin dimensiuni şi volum, 
prin numeroasele amenajări interioare (trepte, poliţe, 
postamente, alveolări), prin cuptorul ce a suferit trei 

deux fours; il est possible que, dans les autres cas, on ait 
utilisé les foyers portables/mobiles. 

Dans maintes situations, on a pu observer les modalités de 
construction et d’aménagement qui sont différentes selon 
le type et les dimensions des huttes. Les huttes rondes ou 
rectangulaires étaient prévues de marches (Sîrbu 1996, 
160, fig. 4), et celles ovales, de marches et de zones de 
terre non-piochée tout autour, nécessaire autant pour 
consolider les bords des fosses, que pour s’y asseoir ou 
mettre des biens de la maison (Sîrbu 1996, 162, fig. 6; 
163, fig. 7; Sîrbu 2004, 107, fig. 13). On n’a pas observé 
d’aménagements pour le sommeil, ils dormaient peut-
être sur les bancs rudimentaires couverts de peaux ou de 
paillassons. Nous y avons remarqué des fosses pour les 
poteaux – soit une seule fosse au milieu, soit deux fosses 
vers les bouts du grand diamètre de la fosse, donc ces 
poteaux servaient à soutenir le toit (Sîrbu 1996, 164, fig. 
8; Sîrbu 2004, 97, fig. 3). Ce toit consistait en un réseau de 
poutres et planches couvertes de roseau ou de jonc. Une 
fosse se trouvait à l’intérieur de certaines huttes, servant 
au début pour préserver les provisions alimentaires, ensuite 
pour d’autres buts.

Les découvertes archéologiques indiquent la présence des 
huttes depuis le début du IIe s. av J-C. jusqu’au milieu du Ier 
s av. J.-C.; on ne saurait dater aucune hutte dans la seconde 
moitié du Ier s. av. J.-C et la fosse d’une hutte ne croise/
coupe jamais une habitation de surface, mais certaines 
habitations superposent les huttes. 

Hutte no. 17 est unique par ses dimensions et volume, 
par ses nombreux aménagements intérieurs (marches, 
étagères, soubassements, alvéoles), par le four qui a subi 
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refaceri succesive, prin mărimea şi conţinutul gropii 
din interiorul său, prin bogăţia şi varietatea deosebită 
a materialelor arheologice găsite în el (Sîrbu 2004, 
83-93, fig. 1-12). 

Groapa sa era de formă ovală (5,8×4,2 m în partea 
superioară şi adâncimea de 1,13-1,80 m); din cauza 
numeroaselor amenajări – trepte, poliţe, postamente, 
platforme, cavităţi laterale, cuptor, groapă interioară – 
bordeiul avea o formă neregulată şi fundul în pantă, 
cu un volum de circa 30 m3! În peretele opus intrării 
s-au păstrat resturile a trei cuptoare, suprapuse, cu 
vetre ce aveau pietre de râu la bază; în interiorul lor 
s-au găsit multă arsură, cenuşă, oase de animale, 
fragmente de vase ceramice. Avea un stâlp central de 
susţinere, iar podeaua era dintr-un strat gros de loess 
bine bătătorit (fig. 4).

După părăsire a fost utilizat ca „tomberon”, astfel că pe 
lângă inventarul propriu-zis s-a aflat o cantitate mare 
de materiale (pereţi arşi de locuinţe şi vetre, arsură, 
cenuşă, oase de animale) şi un inventar impresionant 
– zeci de vase şi piese întregi şi mii de fragmente de 
vase, dacice şi elenistice. Vasele ceramice dacice includ 
aproape toată gama olăriei dacice tipice sec. II - primei 
jumătăţi a sec. I a. Chr., modelate, aproape în totalitate 
cu mâna: vase de provizii, borcane, ceşti-opaiţ, căni, 
fructiere, boluri, strecurători, vase în miniatură etc. 
Importurile elenistice sunt reprezentate, îndeosebi, de 
aproape 20 amfore de tipul Pseudo-Cos, întregibile sau 
fragmentare, unele cu dopuri din lut.

De evidenţiat este numărul mare de piese cu valenţe 
cultuale, majoritatea găsite spre fundul bordeiului, 

trois restaurations successives, par les dimensions et le 
contenu de la fosse, par l’abondance et la variété toute 
particulière des matériels archéologiques y trouvés (Sîrbu 
2004, 83-93, fig. 1-12). 

La fosse en était ovale (5,80×4,20 m en haut et 1,13-1,80 
m de profond); à cause des nombreux aménagements – 
marches, étagères, socles, plates-formes, cavités latérales, 
four, fosse intérieure – la hutte avait une forme irrégulière 
et le fond en pente, avec un volume d’environ 30 m3! Dans 
la paroi opposée à l’entrée se trouvaient les débris de trois 
fours, superposés, avec des foyers dont la base consistait 
en pierres de rivière; dedans, il y avait des restes du feu 
en abondance, cendre, os d’animaux, fragments de vases 
céramiques. Remarquons également le poteau central 
d’appui et le plancher consistant en une couche épaisse de 
lœss bien foulé (fig. 4).

Après l’abandon, elle servit de «tombereau», donc, outre 
son propre inventaire, se trouvait une grande quantité de 
matériels (parois d’habitations brûlées et foyers, traces du 
feu, cendre, os d’animaux) et un inventaire impressionnant – 
des dizaines de vases et pièces complètes et des milliers 
de fragments de vases daciques et hellénistiques. Les 
vases céramiques daciques comprennent presque toute 
la gamme de la poterie dacique typique au IIe - première 
moitié du Ier siècle av J.-C, modelés, presque tous à la main: 
vases de provisions, bocaux, tasses-lampes, vases sur pied, 
bols, passoires, vases en miniature etc. Les importations 
hellénistiques sont représentées en particulier d’une 
vingtaine d’amphores du type Pseudo-Cos, que l’on peut 
reconstituer ou en fragments, les unes avec des bouchons 
d’argile.
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Fig. 5. Grădiştea. Bordeiul 17: 1-4 - figurine antropomorfe; 5-14, 17 - piese în miniatură; 15 - piesă din piatră; 16 - protomă ornitomorfă 
(după Sîrbu 2004).
Fig. 5. Grădiştea. Hutte 17: 1-4 - figurines anthropomorphes; 5-14, 17 - pièces en miniature; 15 - pièce en pierre; 16 - protomé 
ornithomorphe (apud Sîrbu 2004).
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aproape de cuptoare: patru figurine anropomorfe, un 
capac avimorf, numeroase piese în miniatură (clopoţel, 
piramidă, sâmburi, pâinici), unele perforate pentru 
a fi purtate ca amulete, vase în miniatură, fusaiole, 
rondele şi dop din lut (fig. 5), apoi vârf de săgeată, 
fibulă, cuţite şi pumnal din fier, cute, ciocănel şi 
lustruitor din gresie, împungătoare şi mâner din os, 
manşon şi fir din bronz. Tot în această zonă s-a găsit 
un număr mare de văscioare în miniatură: borcănele, 
păhărele, ceşti-opaiţ, ceşcuţe, fructiere, căpăcele, vas 
cu picioruşe, vas-colonetă etc.

De asemenea, s-au recoltat 578 de piese osteologice, 
marea majoritate de la specii domestice (bovine, 
ovicaprine, porcine, cabaline, canine), dar şi sălbatice 
(cerbi, mistreţi, castori, urs, păsări, peşti).

Groapa 202, imensă (A=1,0-1,1 m; DG=1,5×1,6 m, 
DB=2,2×2,6 m) avea pe gura ei o jumătate din coroana 
unui cerb, iar aproape de fund, pe un strat de pietre şi 
cenuşă, un craniu de cal aşezat pe două coaste, în faţa 
lui se afla o fructieră uriaşă modelată cu mâna, depusă 
cu gura în jos, iar cupa era plină cu cenuşă şi cărbune. 
În umplutura gropii erau multă arsură, cărbune, 
fragmente de vatră şi lipitură de pereţi, oase de 
animale, pietre de râu, un fragment de craniu uman, 
plus numeroase fragmente de vase. 

Bordeiul şi groapa se datează în prima jumătate a sec. 
I a. Chr.; menţionăm că deasupra gurii gropii s-a găsit 
o fibulă de tip Alesia, databilă în a doua jumătate a 
sec. I a. Chr.

Il existe aussi un grand nombre de pièces à valeur cultuelle, 
la plupart trouvées vers le fond de la hutte, dans le 
voisinage des fours: quatre figurines anthropomorphes, 
un couvercle avimorphe, maintes pièces en miniature 
(clochette, pyramide, pépins, petits pains), les unes 
perforées afin d’être portées en guise d’amulette, vases 
en miniature, fusaïole, rondelles et bouchon d’argile (fig. 
5), ensuite pointe de flèche, fibule, couteaux et poignards 
de fer, grès, petit marteau et polisseur de grès, perçoir et 
manche d’os, manchon et fil de bronze. On a trouvé, dans 
la même zone, un grand nombre de vases en miniature: 
bocaux, verres, tasses-lampes, tasses, coupes sur pied, 
couvercles, vases à pieds, vase-colonnette etc.

En plus, on y a recueilli 578 pièces ostéologiques, la plupart 
provenant d’espèces domestiques (bovinés, ovinés et 
caprins, porcins, chevaux, chiens), mais aussi d’animaux 
sauvages (cerfs, sangliers, castors, ours, oiseaux, poissons).

Fosse 202, immense (P=1,00-1,10 m; Dbouche=1,5×1,6 m, 
DB=2,2×2,6 m) avait au bord la moitié des bois d’un cerf 
et, près du fond, sur une couche de pierre et cendre, un 
crâne de cheval mis sur deux côtes, ayant devant un vase 
à fruits géant, modelé à la main, la bouche en bas, et la 
coupe pleine de cendre et charbon. Dans le remplissage de 
la fosse, beaucoup de restes du feu, charbon, fragments de 
foyers et enduit des parois, os d’animaux, pierres de rivière, 
un fragment de crâne d’homme plus beaucoup d’autres 
fragments de vases. 

La hutte et la fosse se datent dans la première moitié du 
Ier siècle av J.-C.; il faut aussi mentionner la présence, au-
dessus de la bouche de la fosse, d’une fibule du type Alésia, 
datable dans la seconde moitié du Ier siècle av J.-C.
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Vetre şi cuptoare 

În ansamblu, mai puţin de jumătate dintre bordeie – 
doar 7 din 18 (B1, B4, B8, B9, B14, B17 şi B18), şi doar 
aproape un sfert dintre locuinţele de suprafaţă – din 
24 doar 5 (L1, L4, L10, L16 şi L17) au avut vetre sau 
cuptoare în interior (Sîrbu 1996, 11, fig. 4; 6; 11; 22; 
25; Sîrbu 2004, 84, fig. 2-3, 5-6). În complexele de 
locuire ele se aflau – acolo unde s-a putut stabili – 
fie în mijlocul acestuia, fie în partea opusă intrării. 
Majoritatea erau de formă circulară sau ovală şi 
numai într-un caz, trapezoidală; dimensiunile lor 
erau modeste, de obicei între 0,60-0,80 m, foarte rar 
depăşind 1,0 m. Uneori, la amenajarea lor s-au utilizat 
ca suport/bază pietre de râu sau fragmente ceramice, 
dar altele erau doar din argilă. De evidenţiat ar fi doar 
cele trei cuptoare din Bordeiul 17 (Sîrbu 2004, 97, fig. 
3a).

În afara locuinţelor s-au identificat doar nouă vetre, 
atât din pietre de râu, cât şi din argilă.

Lipsa lor din majoritatea locuinţelor de suprafaţă şi 
din bordeie sugerează utilizarea unor vetre mobile/
portabile, altfel ar fi greu de înţeles modul cum 
s-au încălzit ori şi-au preparat hrana în timpul 
iernilor geroase. O dovadă în plus, ce ar argumenta 
o asemenea presupunere, este cantitatea mare de 
fragmente de vetre descoperite în multe gropi, care 
sugerează nu doar preocupări de păstrare a curăţeniei 
în comunitate, ci şi motive rituale.

Foyers et fours

Dans l’ensemble, moins de la moitié des huttes – 7, d’un 
total de 18 (H1, H4, H8, H9, H14, H17 et H18), et seulement 
un quart des demeures de surface – 5, d’un total de 24 
(D1, D4, D10, D16 et D17) avaient dedans des foyers ou 
des fours (Sîrbu 1996, 11, fig. 4; 6; 11; 22; 25; Sîrbu 2004, 
84, fig. 2-3, 5-6). Ils se trouvaient, dans les complexes 
d’habitation – là où l’on a pu constater – soit au centre, 
soit dans la partie opposée à l’entrée. Ils avaient, pour la 
plupart, une forme circulaire ou ovale et seulement, dans un 
cas, trapézoïdale; leurs dimensions sont plutôt modestes, 
mesurant d’habitude entre 0,6-0,8 m, très rarement, plus 
d’un mètre. Parfois, le support/la base consistait en pierres 
de rivière ou fragments céramiques, d’autres fois, en argile. 
Il est à mentionner les trois fours de la Hutte 17 (Sîrbu 
2004, 97, fig. 3a).

En dehors des demeures de surface, on n’a identifié que 9 
foyers, autant faits en pierres de rivière qu’en argile.

Leur absence dans la majorité des habitations de surface 
et des huttes témoignent de l’utilisation des foyers mobiles/
portables, autrement il serait difficile à comprendre leurs 
méthodes de chauffage ou de préparer la nourriture 
pendant les hivers rudes. A l’appui de cette supposition, 
il y aurait une preuve de plus, plus précisément la grande 
quantité de fragments de foyers découverts dans plusieurs 
fosses, qui suggère non seulement le soin de propreté dans 
la communauté, mais aussi de raisons rituelles.
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Gropi 

Aşa cum apreciam cu mai mult timp în urmă (Sîrbu 
1988-1989, 65-66; Sîrbu 1991, vol. I, 57-61; vol. II, 
39-47; Sîrbu 1996, 12), la identificarea utilităţii şi a 
semnificaţiei acestor gropi trebuie să avem în vedere 
următoarele criterii: a) locul în sit şi gruparea lor, 
b) forma, capacitatea şi finisajul lor, c) eventuala 
ordonare a umpluturii şi ce conţine ea (fragmente de 
locuinţe, de vetre, cărbune, resturi vegetale etc.), d) 
alte amenajări (trepte, cotloane, „sigilarea” gurii cu lut 
etc.) e) inventarul, înhumările umane sau de animale 
şi ofrandele descoperite în ele etc. 

Apreciem, de asemenea, că nu sunt argumente pentru 
a considera aceste gropi cuptoare de ars vasele în 
mediu necontrolat şi nici că cele mai multe au fost 
săpate doar pentru exploatarea argilei pentru locuinţe 
şi vetre ori pentru vase ceramice (Sîrbu 1996, 12-13). 
Este necesar, deseori, să facem o distincţie clară între 
scopul iniţial al săpării unei gropi şi conţinutul ei final.

După renunţarea la utilizarea unei gropi, ea trebuia 
imediat umplută, altfel reprezenta un pericol major 
de accidentare, îndeosebi în timpul nopţii, dacă avem 
în vedere densitatea locuirii şi lipsa unui iluminat 
corespunzător; din aceste motive e dificil de acceptat 
o umplere progresivă, într-un timp îndelungat, a 
gropilor din aşezări.

Ca şi în alte aşezări geto-dacice, la Grădiştea s-a 
descoperit un număr impresionant de gropi – 210! 
Dacă raportăm numărul gropilor – 210 ex., la totalul 
spaţiilor de locuit – 42 ex. (18 bordeie şi 24 de locuinţe 

Fosses

Comme nous le disions il y a quelque temps (Sîrbu 1988-
1989, 65-66; Sîrbu 1991, 57-61-vol. I; 39-47- vol. II; Sîrbu 
1996, 12), nous devons, afin d’identifier l’utilité et la 
signification de ces fosses, prendre en compte les critères 
suivants: a) leur place dans le site et leur groupement, 
b) la forme, la capacité et le finissage, c) une éventuelle 
ordonnance du remplissage et son contenu (fragment 
d’habitations, de foyers, charbon, restes végétaux etc.), 
d) d’autres aménagements (marches, niches, «sceller» 
la bouche avec de l’argile etc.) e) l’inventaire, les 
inhumations humaines ou d’animaux et les offrandes y 
découvertes etc. 

Nous sommes d’avis que les arguments sont insuffisants 
pour considérer ces fosses des fournaux pour cuire les 
vases dans un milieu non-contrôlé, et qu’on en a creusé la 
majorité dans le seul but d’exploiter l’argile nécessaire aux 
habitations et foyers ou aux vases céramiques non plus 
(Sîrbu 1996, 12-13). Il est, parfois, nécessaire d’établir une 
distinction claire entre le but initial de creuser une fosse et 
son contenu final.

S’ils renonçaient à utiliser une fosse, ils devaient la 
remplir immédiatement, car autrement elle représentait 
un danger, surtout pendant la nuit, si nous prenons en 
compte la densité d’habitation et l’éclairage impropre et 
insuffisant; pour ces raisons, nous avons du mal à accepter 
un remplissage progressif, pour longtemps, des fosses dans 
les établissements.

Pareil à d’autres établissements géto-daces, Grădiştea 
nous a révélé un nombre impressionnant de fosses – 210! 
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de suprafaţă), ar rezulta că fiecărei locuinţe i-ar reveni 
patru gropi (Sîrbu 1996, 12-15, 62-70; Sîrbu 2004, 
87, fig. 1-4, 13-14). Ele se concentrau spre marginile 
aşezării, acolo unde se aflau şi complexele de locuire, 
dar nu se poate vorbi de zone destinate doar gropilor 
(fig. 2).

În ceea ce priveşte forma, majoritatea erau cilindrice 
(126 ex.), urmate de cele tronconice (79 ex.); ovale 
au fost doar trei, iar două erau de formă neregulată. 
Diametrele gropilor erau în jurul a 0,8-1,0 m, iar 
adâncimea între 1,00 şi 1,75 m; cele cu adâncimea de 
peste 2,00 m sunt foarte rare (Sîrbu 1996, 291-298, 
Anexa 1). Cu excepţia netezirii pereţilor şi a fundului 
lor nu s-au observat amenajări speciale (ardere, 
împletituri), probabil fiindcă au fost săpate în loess, 
sediment care le asigura o anume soliditate. Nu ştim 
nici cum era asigurată protecţia rezervelor alimentare 
pentru gropile din afara spaţiilor de locuit (capace din 
lemn? împletituri lutuite?) şi nici cum se pătrundea în 
ele (cu scara? cu frânghia?).

Se poate presupune, de asemenea, pentru un procent 
mare dintre gropi o utilizare succesivă: mai întâi 
extragere de lut pentru vetre şi pereţi, apoi stocarea de 
rezerve alimentare, şi, în final, depunerea unor resturi 
de acte cultuale ori de resturi menajere.

Pe baza criteriilor anunţate putem aprecia, cu un 
anume procent de risc, că circa 15% dintre gropi 
pot intra în sfera cultuală. Este vorba de gropile cu 
înhumări de oameni şi de animale, cele în care s-au 
depus vase întregi ori numai resturile de vetre şi de 
pereţi de locuinţe, cele cu truse de figurine ori vase 

Si l’on fait un rapport entre le nombre des fosses – 210 
ex., au total des espaces d’habitation – 42 ex. (18 huttes 
et 24 habitations de surface) alors on pourrait dire qu’il y 
avait quatre fosses pour chaque habitation (Sîrbu 1996, 
12-15, 62-70; Sîrbu 2004, 87, fig. 1-4, 13-14). Elles étaient 
concentrées vers les limites de l’établissement, là où se 
trouvaient les complexes d’habitation, mais l’on ne pourrait 
pas parler de zones exclusivement destinées aux fosses 
(fig. 2).

Pour ce qui est de leur forme, on peut dire que la 
majorité étaient cylindriques (126 ex.), suivies par celles 
tronconiques (79 ex.); 3 seulement étaient ovales, et 2 
avaient une forme irrégulière. Les diamètres des fosses 
mesuraient environ 0,8-1,0 m, et la profondeur, 1,00-1,75 
m; les fosses plus profondes de 2,0 m sont bien rares 
(Sîrbu 1996, 291-298, Annexe 1). Outre le lissage des 
parois et du fond, on n’a pas remarqué d’aménagements 
particuliers (cuisson, treillage), peut-être parce qu’elles ont 
été creusées dans le lœss, un sédiment leur assurant une 
certaine solidité. Nous ne savons comment ils assuraient 
la protection des réserves alimentaires pour les fosses 
en dehors des espaces d’habitation (couvercles de bois, 
treillage enduits ?), ni comment on y entrait (à l’aide de 
l’échelle, de la corde ?)

On peut supposer, pour un grand nombre de fosses, des 
utilisations successives: d’abord, l’extraction de l’argile 
pour les foyers et les parois, ensuite stocker les réserves 
alimentaires et, à la fin, déposer les restes des actes 
cultuels ou les déchets ménagers.

Nous pourrions considérer, selon les critères émis, que 
15% environ des fosses entrent dans la sphère cultuelle. 
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în miniatură, cele în care este o evidentă succesiune 
ordonată a umpluturii etc.

Din rândul gropilor deosebite ne vom referi doar la 
câteva, deoarece ele au mai fost prezentate, fie în 
monografia sitului (Sîrbu 1996, 62-70) şi într-un 
volum dedicat manifestărilor spirituale la geto-daci 
(Sîrbu 1993), fie în cadrul unor articole speciale (Sîrbu 
1991, vol. I, 57-61; vol. II, 39-47; Sîrbu 1992, 37-45, 
371-382, pl. I-X; Sîrbu 2004, 83-110).

Groapa 160 (fig. 6) era de formă tronconică (A=1,5 m; 
DG=1,1 m; DB=1,3 m), cu fundul plat, iar conţinutul său 
era rezultatul unei umpleri succesive, intenţionate (Sîrbu 
1992, 37-45, 371-382, pl. I-X; Sîrbu 1996, 68, fig. 54-58).

Il s’agit des fosses contenant des inhumations humaines 
ou d’animaux, celles où l’on a déposé des vases entiers ou 
seulement les débris des foyers et des demeures, celles 
avec des trousses de figurines ou vases en miniature, 
celles où il existe une succession ordonnée évidente du 
remplissage etc.

Parmi les fosses à caractère tout particulier, nous allons 
faire référence à quelques-unes puisqu’elles furent déjà 
présentées, soit dans la monographie du site (Sîrbu 1996, 
62-70) et dans un volume dédié aux manifestations 
spirituelles chez les Géto-Daces (Sîrbu 1993) soit dans 
des articles spéciaux (Sîrbu 1991, vol. I, 57-61; vol. II, 
39-47; Sîrbu 1992, 37-45, 371-382, pl. I-X; Sîrbu 2004, 
83-110).

Fig. 6. Grădiştea. Planul şi profilul Gropii 160, în care s-a găsit inventarul 
atelierului de orfevrier (după Sîrbu 1996).
Fig. 6. Grădiştea. Plan et profil de la Fosse 160, dans laquelle se trouvait 
l’inventaire de l’atelier d’orfèvrerie (apud Sîrbu 1996). 
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Fosse 160 (fig. 6) avait une forme tronconique (P=1,5 
m; Dbouche=1,1 m; DB=1,3 m), le fond plat, tandis que 
son contenu était le résultat de remplissages successifs, 
intentionnels (Sîrbu 1992, 37-45, 371-382, pl. I-X; Sîrbu 
1996, 68, fig. 54-58).

Il y avait, dans cette fosse, des fragments d’enduit de 
parois brûlé, morceaux de foyers, les uns avec des pigments 
de bronze, restes du feu, os d’animaux, vases entiers ou 
seulement de fragments de vases céramiques. L’inventaire, 
qui témoigne du dépôt d’un atelier d’orfèvrerie, est formé 
de: cinq creusets céramiques coniques, fortement brûlés 
et déformés, avec des traces de bronze, un petit bédane 
et une enclume de bronze, une barre de bronze et une 
autre d’étain, un manchon, un maillon, une plaquette avec 
des orifices, tous de bronze, une grès à orifice, auxquels 
s’ajoutent des vases entiers ou pouvant être reconstitués 
(bocaux, tasse-lampe); à 0,40 m nord de la bouche de la 
fosse, on a trouvé un mandrin et un poinçon, qui avaient un 
fausset de bois (fig. 7, 8). Selon la position stratigraphique 
et les pièces découvertes, la fosse se date à la fin du IIe - 
première moitié du Ier siècle av. J.-C. 
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Fig. 7. Grădiştea. Groapa 160. Piese din atelier: 1-5 - creuzete; 
6-8, 10, 12 - instrumente; 9, 11 - bare; 13, 14 - piese prelucrate 
(după Sîrbu 1996).
Fig. 7. Grădiştea. Fosse 160. Pièces de l’atelier: 1-5 - creusets; 6-8, 
10, 12 - instruments; 9, 11 - barrer; 13, 14 - pièces transformées 
(apud Sîrbu 1996).
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Ea a conţinut multe fragmente de lipitură arsă de 
pereţi, bucăţi de vatră, unele cu pigmenţi de bronz, 
arsură, oase de animale, vase întregi, întregibile sau 
doar fragmente de vase ceramice. Inventarul care 
atestă depunerea unui atelier de orfevrier este format 
din: cinci creuzete ceramice conice, puternic arse şi 
deformate, cu urme de bronz, o dăltiţă şi o nicovală 
din bronz, o bară din bronz şi o alta din cositor, un 
manşon, o verigă, o plăcuţă cu orificii, toate din 
bronz, o cute cu orificiu din gresie, la care se adaugă 
vase întregi sau întregibile (borcane, ceaşcă-opaiţ); la 
0,40 m nord de gura gropii s-au găsit un dorn şi un 
poanson, ce au avut cep din lemn (fig. 7, 8). Poziţia 
stratigrafică şi piesele descoperite datează groapa la 
sfârşitul sec. II - prima jumătate a sec. I a. Chr.

Este indubitabil că în această groapă s-au depus 
resturile unui atelier de orfevrier, iar renunţarea la 
unele piese valoroase sugerează o depunere rituală.

Groapa 124 (A=1,55 m; DG=1,05m m; DB=1,20 m) 
avea forma unui vas cu fundul puţin ondulat, corpul 
bitronconic şi rotunjit, umerii oblici, aplatizaţi, şi gâtul 
cilindric (fig. 9).

Succesiunea straturilor şi a depunerilor de inventar 
dovedeşte o intenţionalitate evidentă: a) până la 0,2 m 
erau puţine materiale arheologice, pentru ca apoi 
numărul lor să crească progresiv, spre bază; tot aici s-a 
găsit o monedă de argint din Dyrrachium, databilă în 
Dacia între 75-30 a. Chr., b) între -0,9-1,30 m, în toată 
groapa, se afla un strat compact de vatră, arsură şi rare 
fragmente de vase, c) între -1,20-1,45 m, aproape toată 
groapa era placată cu vase sparte, rare fragmente de 

Fig. 8. Grădiştea. Groapa 160. Piese din atelierul de bijutier.
Fig. 8. Grădiştea. Fosse 160. Pièces de l’atelier du bijoutier.
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Il est hors de doute que cette fosse contenait les restes 
d’un atelier d’orfèvrerie, par conséquent, jeter de telles 
pièces de valeur veut dire que l’on a à faire avec un dépôt 
rituel.

Fosse 124 (P=1,55 m; Dbouche=1,05 m; DB=1,20 m) avait 
la forme d’un vase au fond légèrement ondulé, le corps 
bitronconique et arrondi, les épaules obliques, aplaties et le 
col cylindrique (fig. 9).

La succession des couches et des dépôts d’inventaire 
témoigne d’une intentionnalité évidente: a) jusqu’à 0,20 m 
il y avait peu de matériels archéologiques, pour que leur 
nombre augmente progressivement, vers la base; on y a 
trouvé aussi une monnaie d’argent de Dyrrachium, datable 
en Dacie entre 75-30 av. J-C., b) entre -0,90-1,30 m, dans 
toute la fosse, se trouvait une couche compacte de foyer, 
restes du feu et de rares fragments de vases, c) entre 
-1,20-1,45 m, presque toute la fosse était plaquée de vases 
brisés, de rares fragments de foyer, os d’animaux, pierres 
et charbon. Quelque part dans la fosse, il se trouvait un 
bocal de grandes dimensions, dans lequel se trouvait un col 
d’amphore du type Pseudo-Cos, sans anses, les deux remplis 
de fragments de foyers et de vases, charbon, os d’animaux 
brûlés, tandis que dans l’autre moitié de la fosses, on avait 
brisé in situ un pithos gétique, au fond duquel se trouvaient 
des fragments de vases et de foyers, cendre, charbon, 
os d’animaux brûlés, d) entre -1,45-1,55 m il existait une 
couche de restes du feu, cendre, charbon, ensuite de petits 
fragments de foyers, de rares fragments de vases et os 
d’animaux, tous fortement brûlés, e) au fond de la fosse, 
une couche de terre jaune, sur laquelle on avait déposé des 
fragments de vases.

1
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3

Fig. 9. Grădiştea. Groapa 124: 1 - depuneri de vase getice şi amfore 
elenistice; 2, 3 - vase getice (după Sîrbu 1996).
Fig. 9. Grădiştea. Fosse 124: 1 - dépôts de vases gétiques et amphores 
hellénistiques; 2, 3 - vases gétiques (apud Sîrbu 1996).
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vatră, oase de animale, pietre şi cărbune, într-o parte 
a gropii era depus un borcan de mari dimensiuni, în 
gura căruia era un gât de amforă de tipul Pseudo-Cos, 
fără toarte, ambele umplute cu fragmente de vatră şi 
de vase, cărbune, oase de animale arse, iar în cealaltă 
jumătate a gropii s-a spart in situ un pithos getic, 
pe fundul căruia erau fragmente de vase şi de vatră, 
cenuşă, cărbune, oase de animale arse, d) între -1,45-
1,55 m exista un strat de arsură, cenuşă, cărbune, 
apoi mici fragmente de vatră, rare fragmente de vase 
şi oase de animale, toate puternic arse, e) pe fundul 
gropii se afla un strat de pământ galben, pe care s-au 
depus fragmente de vase.

S-au identificat 850 de fragmente, de la circa 64 de 
vase, unele întregibile, constatându-se o selectivitate 
în ceea ce priveşte tipurile şi funcţionalitatea 
recipientelor ceramice depuse, întrucât erau numai 
vase de provizii, borcane, ceşti, căni, fructiere, getice, şi 
amfore elenistice de tipul Pseudo-Cos;

Cu excepţia vaselor ceramice nu s-a mai depus nici 
un alt tip de piesă (Sîrbu 1991, 57-58, 61-vol. I; 41-43, 
46, fig. 1-3, 7/1; 8/1 - vol. II; Sîrbu 1996, 66, fig. 41-44; 
48/1; 100/5). 

În total, în această groapă au fost găsite peste 1500 de 
fragmente de vatră! 

Lângă gura gropii era o grămadă de fragmente de 
vatră, puţine fragmente de vase ceramice şi oase de 
animale arse, o figurină antropomorfă şi un sfeşnic din 
lut. 

On y a identifié 850 fragments, provenant de 64 vases 
environ, les uns pouvant être reconstitués, et l’on a 
constaté une sélectivité quant aux types et fonctionnalité 
des récipients céramiques déposés, vu qu’il n’y avait que 
des vases de provisions, bocaux, tasses, cruches, coupes 
sur pied, gétiques et des amphores hellénistiques du type 
Pseudo-Cos.

Outre les vases céramiques, on n’y a déposé aucun autre 
type de pièce (Sîrbu 1991, 57-58, 61-vol. I; 41-43, 46, 
fig. 1-3, 7/1; 8/1 - vol. II; Sîrbu 1996, 66, fig. 41-44; 48/1; 
100/5). 

Cette fosse contenait, en tout, plus de 1500 fragments de 
foyers! 

Auprès du bord de la fosse il y avait un amas de fragments 
de foyers, peu de tessons de vases céramiques et os 
d’animaux brûlés, une figurine anthropomorphe et un 
chandelier d’argile. 

Prenant en compte la monnaie de Dyrrachium, ainsi que 
l’inventaire dans son ensemble, on peut dater la fosse vers 
le milieu du Ier siècle av. J-C.

Fosse 184 (P=0,85 m; Dbouche=0,55×0,70 m; DB=1,08 m) 
avait une forme tronconique, la bouche légèrement ovale et 
le fond plat, prévue d’une marche dans la partie méridionale 
(Sîrbu 1996, 70, fig. 62-64).

Dans la moitié nord, à 0,45 m de profond, on avait mis, 
obliquement, un vase de provisions entier, modelé à la main, 
sur la bouche duquel se trouvait une pierre brûlée, et dans 
sa partie haute, on avait introduit une cruche fragmentaire. 
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Pe baza monedei din Dyrrachium, ca şi a ansamblului 
inventarului, groapa poate fi datată pe la mijlocul sec. 
I a. Chr.

Groapa 184 (A=0,85 m; DG=0,55×0,70 m; DB=1,08 m) 
era de formă tronconică, cu gura uşor ovală şi fundul 
plat, cu o treaptă în partea sudică (Sîrbu 1996, 70, fig. 
62-64).

În jumătatea nordică, la 0,45 m adâncime, a fost depus 
un vas de provizii întreg, modelat cu mâna, aşezat 
oblic, pe gura căruia se afla o piatră arsă, iar în partea 
lui superioară era introdusă o cană fragmentară. 
La gura şi la fundul acestui vas de provizii s-au 
depus două părţi ale unui borcan mare, decorat cu 
proeminenţe „în cruce”. Pe fundul gropii, în jumătatea 
nordică, s-a depus un borcan întreg, decorat cu butoni 
şi brâuri oblice în relief, iar în partea vestică un alt 
borcan, decorat cu patru butoni, ambele în poziţie 
normală (fig. 10).

Umplutura tuturor acestor vase consta din arsură, 
cenuşă, cărbune, câteva oase mici de animale arse şi 
fragmente de vatră. În jurul vaselor depuse întregi 
se aflau fragmente de la alte vase, pietre, cenuşă, 
fragmente de vatră şi puţine oase de animale, plus un 
fragment de corn de cerb.

Fig. 10. Grădiştea. Groapa 184: 1 - depuneri de vase getice şi 
resturi ale focului; 2-5 - vase getice (după Sîrbu 1996).
Fig. 10. Grădiştea. Fosse 184: 1- dépôts de vases gétiques et 
débris du feu; 2-5 - vases gétiques (apud Sîrbu 1996).
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În restul umpluturii gropii s-au găsit puţine 
fragmente de vase, aproape toate de la borcane 
modelate cu mâna. Excepţiile sunt reprezentate de 
cana fragmentară cu „mustăţi” la toartă (fig. 10/5), 
de o cupă fragmentară, de o fructieră neagră, ambele 
modelate cu mâna, şi de un picior de fructieră cenuşie 
modelat cu roata. Nu s-a mai găsit, cu excepţia vaselor 
ceramice, nici o altă piesă de inventar.

Poziţia stratigrafică şi inventarul datează groapa în 
prima jumătate a sec. II a. Chr.

A la bouche et au fond de ce vase de provisions, étaient 
mises deux parties d’un grand bocal entier, décoré de 
proéminences «en croix». Au fond de la fosse, dans la moitié 
nord, un bocal entier, décoré de boutons et de bandes 
obliques en relief, tandis que dans la partie ouest, il y avait 
un autre bocal, décoré de quatre boutons, les deux bocaux 
en position normale (fig. 10).

Tous ces vases étaient remplis de restes du feu, cendre, 
charbon, quelques petits os d’animaux brûlés et des 
morceaux de foyers. Autour des vases entiers, des 

Fig. 11. Grădiştea. 1 - Monedă getică din argint; 2-4 - inel şi verigi din bronz; 5-8 - fibule din bronz; 9-12 - mărgele din sticlă.
Fig. 11. Grădiştea. 1 - Monnaie gétique d’argent; 2-4 - anneau et maillons de bronze; 5-8 - fibules de bronze; 9-12 - perles de verre.
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Toate aceste caracteristici ale depunerii sugerează 
caracterul ritual al gropii, poate depuneri de ofrande 
în conexiune cu vatra şi focul sau cu alte credinţe ce 
implicau focul.

„Platforme” 

Acestea reprezintă aglomerări, cu un contur mai 
mult sau mai puţin regulat, ce conţineau pietre, de 
obicei sparte şi cu urme de ardere, oase de animale, 
fragmente de vase, bucăţi de lipitură arsă, arsură 
(Sîrbu 1996, 11-12). Nu s-au observat nici un fel de 
vestigii care să sugereze prezenţa vreunei construcţii; 
de altfel, era extrem de dificil de călcat pe ele. Pe 
de altă parte, aceste materiale nici nu par a fi fost 
aruncate aleatoriu, adică să reprezinte doar o zonă de 
deşeuri, întrucât sugerau o anume grijă în amenajare. 
Nu putem identifica rostul lor, însă precizăm că 
ambele platforme acopereau două locuinţe de 
suprafaţă. S-au mai găsit alte 4-5 zone similare ca 
tip, dar ele erau mai mici şi nu erau atât de bine 
delimitate, iar depunerile de materiale nu erau aşa 
dense.

Zonă de cult?

Nu s-au descoperit edificii de cult şi nici nu s-a 
delimitat o „zonă sacră” clară. Precizăm, însă, că o 
mare parte dintre gropile pe care le-am inclus ca 
prezentând valenţe cultuale (110, 116, 120, 122, 124, 
126, 127, 133) (Sîrbu 1996, 64-67) se aflau în sud-
vestul aşezării (fig. 2). Mai mult, între aceste gropi 

fragments d’autres vases, pierres, cendre, fragments de 
foyers et peu d’os d’animaux, plus un morceau de bois de 
cerf.

Le remplissage de la fosse contenait également peu de 
fragments de vases, provenant presque tous de bocaux 
modelés à la main. Il y en a des exceptions: une jarre 
fragmentaire avec de «moustaches» aux anses (fig. 10/5), 
une coupe sans pied fragmentaire noire, les deux modelées 
à la main, et un pied de coupe grise tournée. Les vases 
céramiques constituent, exclusivement, l’inventaire.

La position stratigraphique et l’inventaire datent la fosse 
dans la première moitié du IIe siècle av. J-C.

Toutes ces caractéristiques du dépôt témoignent du 
caractère rituel de la fosse, peut-être des offrandes mises 
en connexion avec le foyer et le feu ou avec d’autres 
croyances qui impliquaient le feu.

«Plates-formes» 

Ce sont des agglomérations, avec un contour plus ou 
moins régulier, consistant en pierres, brisées, d’habitude et 
avec des traces du feu, os d’animaux, fragments de vases, 
morceaux d’enduit brûlé, restes du feu (Sîrbu 1996, 11-12). 
On n’a pas remarqué de vestiges qui suggèrent la présence 
de quelque construction; il était, d’ailleurs, extrêmement 
difficile, de les parcourir à pied. Il faut toutefois mentionner 
que ces matériels ne semblent pas avoir été jetés au 
hasard, d’une façon aléatoire, c’est-à-dire ne représenter 
que la zone de déchets, puisque l’on peut observer un 
certain soin dans l’aménagement. Nous ne saurions déceler 
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s-a identificat o platformă rectangulară, de 4,0×3,0 
m, extrem de dură, în majoritate de culoare brună cu 
pigmenţi de vatră, oase de animale, fragmente de vase 
şi câteva pietre în partea estică, pe când partea vestică 
era de culoare roşietică cu mulţi pigmenţi de vatră; 
nu s-au identificat urmele vreunei construcţii. Este 
posibil ca în această zonă să se fi desfăşurat anumite 
ritualuri, iar resturile lor materiale să fi fost depuse în 
gropile din jur (Sîrbu 1991, 59; Sîrbu 1996, 107). 

Consideraţii finale

Săpăturile arheologice – intensive, de lungă durată, 
prin care s-a excavat circa un sfert din suprafaţa 
aşezării – au evidenţiat numeroase aspecte ale vieţii 
comunităţii de aici, atât în ceea ce priveşte condiţiile 
de trai, ocupaţiile şi meşteşugurile, cât şi unele 
credinţe şi ritualuri religioase ori magice.

S-a constatat că principalele ocupaţii ale locuitorilor 
de aici au fost agricultura şi creşterea animalelor, 
nevoile de hrană fiind completate prin vânătoare şi 
pescuit (Sîrbu 1996, 37-51).

Dintre meşteşuguri, unele au putut fi dovedite în mod 
direct, dar pentru altele documentaţia este redusă sau 
indirectă, acestea fiind ilustrate de numărul mare şi de 
varietatea produselor (de ex. olăritul).

În mod cert, cele mai multe aspecte economice şi 
spirituale ale comunităţii de aici ne-au fost dezvăluite 
de conţinutul celor 210 de gropi.

leur fonction, mais nous précisons que les deux plates-
formes couvraient deux habitations de surface. On a mis au 
jour 4-5 autres zones au type similaire, mais plus petites et 
pas tellement bien délimitées, avec des dépôts matériels 
moins denses. 

Zone de culte?

On n’a pas trouvé d’édifices de culte et l’on n’a pas délimité 
« une zone sacrée » claire non plus. Néanmoins, nous 
devons préciser le fait qu’une grande partie des fosses 
censées avoir des valences cultuelles (110, 116, 120, 122, 
124, 126, 127, 133) (Sîrbu 1996, 64-67) se trouvaient 
au sud-ouest de l’établissement (fig. 2). Encore plus, on a 
identifié, entre ces fosses, une plate-forme rectangulaire, 
de 4,0×3,0 m, extrêmement dure, pour la plupart brune avec 
des pigments de foyer, os d’animaux, fragments de vase et 
quelques pierres dans la partie orientale, tandis que dans 
la partie occidentale, elle était rougeâtre avec beaucoup de 
pigments de foyer; pas de trace de quelque édifice que ce 
soit. Il se peut que la zone fût utilisée pour certains rituels 
et les restes matériels de ces rituels, déposés dans les 
fosses des alentours (Sîrbu 1991, 59; Sîrbu 1996, 107). 

Considérations finales

Les fouilles archéologiques – intensives et de longue durée, 
pendant lesquelles on a excavé environ un quart de la toute 
la superficie de l’établissement – ont relevé de nombreux 
aspects de la vie de la communauté, autant les conditions 
de vie, les occupations et les métiers, que certaines 
croyances et rituels religieux ou magiques.
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Posibil ca vasele depuse întregi în Gropile 31 şi 110 să 
fi fost în legătură cu anumite ofrande sau rituri legate 
de eventuale sacrificii şi înhumări umane (Sîrbu 1993, 
31-36, 89-91; Sîrbu 1996, 62, 64-64, fig. 27/3-6; 29/2-
5; 32/2-5; 33/4-7).

Groapa 124, în care s-au aflat vase mari de provizii, 
unul umplut cu resturi ale focului, este posibil să fi 
fost în legătură cu anume rituri conexate cultului 
vetrei şi focului sau în care focul juca un loc important 
(Sîrbu 1991, vol. I, 57-58; vol. II, 41-43, 47, fig. 1-3,7/1; 
8/2; Sîrbu 1996, 66, fig. 43; 48/1) (fig. 9).

În gura Gropii 126 s-au aflat o fructieră cu „ferestre” 
pusă în poziţie normală, iar pe fund două ceşti-opaiţ, 
aşezate cu gura în jos, şi un borcan, depus culcat 
şi cu gura spre ceşti. Lângă ele erau multe oase de 
mamifere, păsări şi peşti, într-o zonă cu arsură şi 
cărbune. Aceste piese şi amenajări ar putea avea 
legătură cu rituri legate de cultul focului sau în care 
focul juca un rol anume (Sîrbu 1991, vol. I, 58-59; vol. 
II, 45-46, fig. 6/1-2; 7/2; Sîrbu 1996, 66-67, fig. 45/1; 
46; 67/3; 111/7).

Descoperirea de borcane şi a ceştii-opaiţ, întregi, în 
Groapa 160, în care s-au depus piesele atelierului de 
bijutier, probabil că este în legătură cu activitatea ce 
s-a desfăşurat în acesta (fig. 6-8). Depunerea acestor 
piese întregi ale atelierului, cu o valoare ridicată 
de întrebuinţare, ca şi a acestor vase, poate fi în 
conexiune cu semnificaţia aparte şi locul important pe 
care îl aveau cei ce prelucrau metalele în societăţile 
arhaice (Sîrbu 1992, 37-45, 371-382, pl. I-X; Sîrbu 
1996, 68, fig. 54-58).

Les habitants s’occupaient en principal de l’agriculture 
et l’élevage du bétail, tout en complétant leurs besoins 
alimentaires par la chasse et la pêche (Sîrbu 1996, 37-51).

Les spécialistes ont pu prouver certains métiers 
directement, mais pour d’autres, la documentation est 
réduite ou indirecte, car ils sont illustrés du grand nombre 
et la variété des produits (par ex., la poterie).

Certes, le contenu des 210 fosses nous a révélé la plupart 
des aspects économiques et spirituels de la communauté.

Il se peut que les vases déposés entiers dans les Fosses 31 
et 110 aient été en liaison avec certaines offrandes ou rites 
liés aux sacrifices et inhumations humaines (Sîrbu 1993, 
31-36, 89-9; Sîrbu 1996, 62, 64-64, fig. 27/3-6; 29/2-5; 
32/2-5; 33/4-7).

Fosse 124, dans laquelle se trouvaient de grands vases de 
provisions, dont l’un rempli de restes du feu, aurait été liée 
à certains rites connexes au culte du foyer et du feu, ou 
dans lesquels le feu jouait un rôle de premier ordre (Sîrbu 
1991, vol. I, 57-58; vol. II, 41-43, 47, fig. 1-3,7/1; 8/2; Sîrbu 
1996, 66, fig. 43; 48/1) (fig. 9).

Dans la bouche de la Fosse 126 il y avait une coupe sur pied 
avec des « fenêtres », mise en position normale, et au fond, 
deux tasses-lampes, la bouche en bas, un bocal, renversé 
et la bouche vers les tasses. Près de ceux-ci, maints os de 
mammifères, oiseaux et poissons, dans une zone avec des 
restes du feu et de charbon. On pourrait considérer ces 
pièces et aménagements comme liés aux rites dans le culte 
du feu, ou bien là où le feu jouait un certain rôle (Sîrbu 
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Fig. 12. Grădiştea. Groapa 162: 1-4 - căni; 5, 6 - ceşti-opaiţ 
(după Sîrbu 1996).
Fig. 12. Grădiştea. Fosse 162: 1-4 - cruches; 5, 6 - tasses-lampes 
(apud Sîrbu 1996).

Fig. 13. Grădiştea. Groapa 133: 1-8, 10 - vase getice în miniatură; 9 - vas 
getic pictat; 11 - pandantiv din argint (după Sîrbu 1996).
Fig. 13. Grădiştea. Fosse 133: 1-8, 10 - vases gétiques en miniature; 9 - 
vase gétique peint; 11 - pendentif d’argent (apud Sîrbu 1996).
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Depunerea doar a trei amfore fragmentare, a unui 
purceluş şi a unei păsări în Groapa 127 ar putea 
sugera o legătură cu unele serbări bachice (Sîrbu 1991, 
vol. I, 59; vol. II, 44, 47, fig. 5; 8/2; Sîrbu 1996, 46, 67, 
fig. 45/2; 47; 48/2; 100/9; 102/2).

Faptul că în Groapa 162 au fost găsite doar patru căni 
şi căniţe, plus două ceşti-opaiţ, toate întregi, ar putea 
indica că această depunere să fie rezultatul unor rituri 
ce implicau libaţii sau consumul unor băuturi (Sîrbu 
1996, fig. 59; 81/3) (fig. 12).

În Gropile 74, 129, 169 s-au descoperit borcane întregi, 
unele cu resturi ale focului, altele, foarte probabil, cu 
ofrande alimentare, deoarece pământul de umplutură 
din ele păstra încă urmele acestora. Nu putem indica, 
însă, natura acestor ofrande în lipsa analizelor de 
specialitate şi în ce tip de ritualuri au fost ele utilizate 
(Sîrbu 1996, 69, fig. 36/5-6; 60).

Întrucât în Groapa 184 s-au aflat vase mari de provizii, 
unele umplute cu resturi ale focului, este posibil ca ele 
să fi fost în legătură cu unele rituri agrare (Sîrbu 1996, 
70, fig. 63; 64) (fig. 10).

O problemă de înţelegere şi interpretare o prezintă 
acele gropi în care s-au aflat grupuri, mai mari sau 
mai mici, de vase în miniatură. O precizare importantă 
este constatarea că nu s-au găsi împreună, în aceleaşi 
gropi, grupuri de vase întregi de mărime normală 
şi în miniatură, fapt ce sugerează utilizări rituale 
diferite ale acestor categorii de vase. În plus, e greu 
de acceptat ipoteza că aceste vase în miniatură au 
ajuns întâmplător aici, deoarece ele se asociază şi 

1991, vol. I, 58-59; vol. II, 45-46, fig. 6/1-2; 7/2; Sîrbu 1996, 
66-67, fig. 45/1; 46; 67/3; 111/7).

Nous sommes d’avis que les bocaux et la tasse-lampe 
déposés entiers dans la Fosse 160, où on avait mis les 
pièces de l’atelier de bijoutier, soit liés à l’activité y 
déployée (fig. 6-8). Le dépôt de ces pièces complètes de 
l’atelier, ayant une grande valeur d’emploi, ainsi que de 
certains vases, pourrait être lié à la signification à part et 
la place importante que ceux qui travaillaient les métaux 
avaient dans les sociétés archaïques (Sîrbu 1992, 37-45, 
371-382, pl. I-X; Sîrbu 1996, 68, fig. 54-58).

Etant donné que l’on a déposé seulement trois amphores 
fragmentaires, un cochonnet et un oiseau dans la Fosse 
127 on pourrait y voir une liaison avec certaines fêtes 
bachiques (Sîrbu 1991, vol. I, 59; vol. II, 44, 47, fig. 5; 8/2; 
Sîrbu 1996, 46, 67, fig. 45/2; 47; 48/2; 100/9; 102/2).

Le fait que la Fosse 162 ne contenait que quatre jarres et 
cruches, plus deux tasses-lampes, toutes entières, pourrait 
témoigner de l’usage de ces vases dans des rites qui 
impliquaient des libations ou la consommation de boissons 
(Sîrbu 1996, fig. 59; 81/3) (fig. 12).

Dans les Fosses 74, 129, 169 on a mis au jour des bocaux 
entiers, les uns avec des restes du feu, d’autres, très 
probablement, avec des offrandes alimentaires, puisque la 
terre du remplissage dedans en gardait encore les traces. 
Néanmoins, nous ne saurions indiquer la nature de ces 
offrandes et le type de rituel faute d’analyses de spécialité 
(Sîrbu 1996, 69, fig. 36/5-6; 60).
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Fig. 14. Grădiştea. 1 - Râşniţă de tip elenistico-roman (Gr. 50); 2 - ceaşcă-opaiţ (Gr. 107); 3 - cănuţă (Gr. 96); 4 - borcan (Gr. 124); 5 - vas de 
provizii (Gr. 124).
Fig. 14. Grădiştea. 1 - Moulin du type hellénistico-romain (F. 50); 2 - tasse-lampe (F. 107), 3 - petite cruche (F. 96); 4 - bocal (F. 124); 5 - vase de 
provisions (F. 124).
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La présence, dans la Fosse 184 des grands vases de 
provisions, les uns remplis de déchets du feu, pourrait 
s’expliquer par leur liaison avec des rites agraires (Sîrbu 
1996, 70, fig. 63; 64) (fig. 10).

Il se pose quelques problèmes pour comprendre et 
interpréter les fosses dans lesquelles se trouvaient des 
groupes, plus ou moins nombreux, de vases en miniature. 
Il faut toutefois faire une mention: il n’y avait pas, dans la 
même fosse, des groupes de vases entiers, grandeur nature 
et des vases en miniature, ce qui veut signifier des emplois 
rituels différents pour ces catégories de vases. En plus, 
nous aurions du mal à accepter l’hypothèse conformément 

cu alte piese ori amenajări în groapă ce sugerează o 
semnificaţie rituală. Toate vasele în miniatură imită 
recipiente locale, nu importuri elenistice.

Grupuri de vase în miniatură – borcane, pahare, căniţe, 
ceşti-opaiţ, capace, linguriţă, cupă cu picior – s-au 
descoperit, de ex., în Gropile 120, 122, 133 (fig. 13), 
155 (Sîrbu 1996, 65-68, fig. 39; 40; 49; 50; 53). Unele 
din aceste vase în miniatură au diferite incizii şi 
„semne”, orificii sau au toată suprafaţa acoperită cu 
proeminenţe etc. 
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De asemenea, figurinele antropomorfe şi zoomorfe, ca 
şi „capacele” cu terminaţii ornitomorfe sau zoomorfe, 
indică practici magico-vrăjitoreşti (Sîrbu 1993, 64-68, 
113-114, 124; Sîrbu 1996, 50-52, fig. 97-98).

Numeroasele importuri greceşti – amfore, diverse 
tipuri de alte vase ceramice sau din sticlă – ne relevă 
relaţii comerciale ale comunităţii dacice de aici cu 

à laquelle ces vases en miniature y sont arrivés par 
hasard, puisqu’ils s’associent avec d’autres pièces ou 
aménagements de la fosse, ce qui veut dire un emploi rituel. 
Tous les vases en miniature imitent des récipients locaux et 
non pas des importations hellénistiques.

On a trouvé, par exemple, des groupes de vases en 
miniature – bocaux, verres, cruches, tasses-lampes, 
couvercles, petite cuiller, coupe sur pied – dans les Fosses 
120, 122, 133 (fig. 13), 155 (Sîrbu 1996, 65-68, fig. 39; 40; 
49; 50; 53). Sur certains de ces vases il y a des incisions et 
«signes», orifices ou bien toute leur surface est recouverte 
de proéminences etc. 

De leur part, les figurines anthropomorphes et zoomorphes, 
ainsi que les «couvercles» aux terminaisons ornithomorphes 
ou zoomorphes, témoignent des pratiques magico-sorcières 
(Sîrbu 1993, 64-68, 113-114, 124; Sîrbu 1996, 50-52, fig. 
97-98).

Les nombreuses importations grecques – amphores, divers 
types d’autres vases céramiques ou de verre – témoignent 

Fig. 15. Grădiştea. 1a-b - Bol getic cu decor în relief (Gr. 42); 2 - skyphos 
elenistic din Pergam (Loc. 7); 3 - fructieră (Gr. 84); 4 - castron (Loc. 7).
Fig. 15. Grădiştea. 1a-b - Bol gétique au décor en relief (F. 42); 2 - skyphos 
hellénistique de Pergame (Hab. 7); 3 - coupe sur pied (F. 84); 4 - bol/plat 
(Hab. 7).
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des relations commerciales de la communauté dace avec le 
monde hellénistique de la Mer Egéenne, la Méditerranée ou 
l’Asie Mineure (Sîrbu 1982, 99-124; Sîrbu 1996, 31-33)

Les découvertes faites dans l’établissement non-fortifié de 
Grădiştea, bien que moins spectaculaires que celles d’autres 
sites, tels ceux d’Ocniţa (Berciu 1981), Piscul Crăsani 
(Andrieşescu 1924; Conovici 1985, 75-87), Cârlomăneşti 
(Babeş 1975, 125-139), Pietroasele-Gruiu Dării (Dupoi, Sîrbu 
2001; Sîrbu, Matei, Dupoi 2005), Poiana (Vulpe, Teodor 
2003), Răcătău (Căpitanu 1976, 49-72; Căpitanu 1986-
1987, 103-213), Brad (Ursachi 1995), pour ne mentionner 
que quelques davae de la zone extra carpatique, nous ont 
fourni des informations essentielles pour illustrer l’évolution 
d’une communauté gétique du nord-est de la Plaine 
Roumaine, tout au long de deux siècles. 

lumea elenistică din Marea Egee, Mediterană sau Asia 
Mică (Sîrbu 1982, 99-124; Sîrbu 1996, 31-33)

Descoperirile din aşezarea nefortificată de la Grădiştea, 
deşi mai puţin spectaculoase decât cele din alte situri, 
aşa cum sunt, de ex., cele de la Ocniţa (Berciu 1981), 
Piscul Crăsani (Andrieşescu 1924; Conovici 1985, 75-
87), Cârlomăneşti (Babeş 1975, 125-139), Pietroasele-
Gruiu Dării (Dupoi, Sîrbu 2001; Sîrbu, Matei, Dupoi 
2005), Poiana (Vulpe, Teodor 2003), Răcătău (Căpitanu 
1976, 49-72; Căpitanu 1986-1987, 103-213), Brad 
(Ursachi 1995), ca să nu cităm decât câteva davae din 
zona extracarpatică, ne-au oferit informaţii relevante 
pentru a ilustra evoluţia unei comunităţi getice din 
nord-estul Câmpiei Române pe parcursul a circa două 
veacuri. 
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